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Rezumat: Atingerea performanţei academice la nivel uni-
versitar presupune un demers logic al studentului spre însuşirea 
activă, stăpânirea conţinutului curricular, precum şi autoreglarea 
acestui demers, adică a propriului proces de învăţare. La fiecare 
etapă de învăţare şi corespunzător formei de bază a activităţii de 
învăţare desfăşurate, subiectul îşi formează şi își dezvoltă meca-
nisme specifice de reglare, priceperi şi deprinderi de autoreglare 
prin intermediul unor limite de timp bine stabilite.

Cuvinte-cheie: învăţare autoreglată, studenţi autonomi, 
automotivare, motive de învăţare, dimensiunile autoreglării, 

teoria motivaţiei, modele ale învăţării, managementul timpului.

Abstract: At academic level, achieving academic performance implies a certain logic of the student’s movement towards 
active learning, mastery of curricular content, and self-regulation of this movement, that is, of its own learning process. At each 
stage of learning and according to the basic form of the learning activity, the subject develops and develops specific mechanisms 
for regulation, skills and self-regulation skills, through well-established time limits.

Keywords: self-regulation, autonomous students, self-motivation, learning motivation, dimensions of self-regulation, motiva-
tion theory, learning patterns, time management.

învăţarea autoreglată se concretizează ca o formă de învăţare eficientă, ce defineşte la general capacitatea subiectului 
de a însuşi cunoştinţe în mod independent, de a se implica activ în studiul academic, autoreglându-şi procesul în direcţia 
atingerii performanţelor urmărite. Recunoscută drept competenţă centrală în contextul educaţional, autoreglarea învăţării 
este, în egală măsură, condiţie determinantă a succesului academic şi obiectiv esenţial al educaţiei. 

Analiza literaturii de specialitate a relevat importanţa construirii unei ipoteze care stipulează că autoreglarea 
învăţării este influenţată de direcţia şi maniera în care individul îşi exercită mecanismele de control academic, care, 
la rândul lor, sunt influenţate de raţionalitatea sistemului de credinţe şi valori al subiectului. 

Ce competenţe ar trebui să le deţină studenţii pentru a-şi putea regla ei înşişi activitatea de învăţare? Studenţii 
autonomi sunt capabili de a influenţa mai multe aspecte ale procesului de autoreglare prin stabilirea de întrebări de 
tipul: De ce?, Cum?, Când?, Cum?, Ce?, Unde? şi Cu cine? (vezi Tabelul 1).

Tabelul 1. Dimensiunile autoreglării în contextul procesului de învăţare (după zimmerman, 1998, p. 175)

Întrebarea Dimensiunea Condiţiile Atribute de 
autoreglare

Procesul de 
autoreglare

De ce? Motiv Dorinţa de a participa Motivaţie intrinsecă Obiective proprii, autoe-
ficacitate, interese

Cum? Metodă Alegerea metodelor adecvate Activităţi sistematice sau 
de rutină

Strategii de învăţare au-
tonomă
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Când? Timp Planificarea timpului Punctualitate şi eficienţă Managementul timpului
Ce? Comporta-

ment
Realizarea potrivită a acţiuni-
lor de învăţare şi verificarea 
lor sistematică

Reflecţie asupra propriei 
persoane şi stăpânirea de 
sine

Autoobservarea, autoe-
valuarea consecinţelor

Unde? Mediu Alegerea unui mediu de învă-
ţare corespunzător

Gestiunea resurselor am-
bientale

Organizarea şi structura-
rea mediului de învăţare

Cu cine? Mediu social Alierea la alţii, apelarea la aju-
torul unui tutore sau profesor

Managementul resurselor 
sociale

Apelul la ajutorul altuia

în ceea ce priveşte De ce?, studenţii sunt capabili să 
se automotiveze prin fixarea de obiective şi prin valori-
ficarea intereselor individuale. Obiectivele şi abilităţile 
necesare sunt predefinite mereu în contextul academic. 
Teoretic, studenţii care dispun de destulă flexibilitate şi 
de capacitatea de a face alegeri independent pot decide 
ce demers de învăţare să adopte şi tematicile pe care 
doresc să le abordeze. în această formă de motivaţie 
intrinsecă un rol aparte îl joacă o serie întreagă de as-
pecte. Astfel, şansele de reuşită sunt mult mai mari în 
rândul studenţilor care au convingerea că pot îndeplini 
obiectivele stabilite. Aceștia sunt înzestraţi cu un senti-
ment pozitiv de autoeficacitate. De asemenea, ei trebuie 
să înveţe să atribuie factorilor externi cauza eşecurilor 
proprii (de exemplu, dificultatea exerciţiului) sau alea-
torii (de exemplu, o zi proastă sau eforturi insuficiente). 
însemnătatea acordată procesului de dobândire a cu-
noştinţelor are și ea un rol esenţial în motivaţia pentru 
învăţare: studentul va acorda o importanţă şi mai mare 
materiei studiate dacă va fi motivat să înveţe (teoria 
aşteptare-valoare). Instituţia de învăţământ trebuie să 
evidenţieze relevanţa conţinuturilor de învăţare, pentru 
a le permite studenţilor să valorifice sentimentul de 
eficacitate personală.

urmează întrebarea Cum? Subiecţii care studiază 
în mod autodirijat se disting prin aplicarea adecvată a 
strategiei de învăţare. însă pentru a realiza acest lucru, ei 
trebuie să deţină un repertoriu variat de strategii de învă-
ţare (de exemplu, strategiile de repetare şi de organizare) 
şi să cunoască, pe de altă parte, diferite tipuri de exerciţii 
şi cerinţele lor, fiecare tip având mai multe modalităţi 
de rezolvare. Studenţii performanţi sunt în măsură de 
a-şi alege din repertoriul disponibil strategia cea mai 
potrivită pentru o situaţie concretă de învăţare.

Cea de-a treia dimensiune – Când? – se referă la 
managementul timpului de instruire. b. J. zimmerman 
et al. (1994) au demonstrat că studenţii capabili folosesc 
mult mai rațional timpul disponibil pentru învăţare, în 
comparaţie cu cei mai slabi.

întrebarea Ce? relevă comportamentul studentului 
în situaţiile de învăţare. Pentru a-şi regla procesul de 
învăţare, acesta trebuie să fie capabil de a-şi alege şi de 
a-şi modifica comportamentul în funcţie de feedback-
ul primit. Studenţii buni și care învaţă independent 
sunt conştienţi de eficienţa lor şi îşi ajustează continuu 

comportamentul la contextul şi exigenţele de învăţare, 
lucru realizat prin autoobservare şi autoevaluare, care, 
transpuse în termeni de acţiune, presupun modificări. 
Prin urmare, studenţii autonomi dau dovadă de o jude-
cată mult mai realistă asupra performanţei lor. 

Unde? se referă la locul de învăţare şi la amenaja-
mentul fizic al mediului de instruire. Studenţii care îşi 
reglează acţiunile de învăţare sunt conştienţi de bene-
ficiile pe care le prezintă alegerea cu grijă a locului de 
învăţare, una dintre preferințe fiind biblioteca.

ultima întrebare – Cu cine? – face apel la dimensiu-
nea socială a învăţării. Studenţii capabili să autoregleze 
această dimensiune profită de mediul social în care 
evoluează, prin învăţarea împreună cu alţii sau prin 
ghidarea/consilierea de către un profesor. Studenţii in-
capabili însă evită ajutorul şi implicarea altora din cauza 
nesiguranţei şi a fricii de a se face remarcaţi. 

Cele şase dimensiuni ale învăţării autoreglate nu 
corespund cu trăsăturile de personalitate, care sunt 
stabile în toate situaţiile. Capacitatea de a învăţa in-
dependent într-o situaţie specifică depinde, de aseme-
nea, de obiectul studiat şi de cunoştinţele anterioare. 
Autoreglarea necesită interacţiune subtilă între com-
petenţele individuale, cerinţele contextuale şi factorii 
care contribuie la o învăţare eficientă, aceștia din urmă 
fiind: utilizarea unor strategii de învăţare/memorare; 
selectarea informaţiilor importante, corelarea informa-
ţiilor noi cu cele deja însușite; abilităţi de ascultare şi 
de luare de notiţe; utilizarea strategiilor de înţelegere a 
textului citit; autotestarea, pentru a confirma înţelege-
rea şi/sau memorarea; abilităţi de scriere; capacitatea 
de a rezolva corect testele (eliminarea răspunsurilor 
la întâmplare, a “ghicirii” strategice); aplicarea unor 
strategii de structurare şi de organizare a materialului 
de învăţat; managementul timpului, planificarea timp 
ului alocat studiului.

în managementul timpului un aport semnificativ îl 
are teoria motivaţiei, care acordă importanţă prepon-
derentă nevoilor subiectului. Se consideră că nevoile 
individualizează comportamentul într-o situaţie dată: 
pentru unul şi acelaşi stimul, răspunsul se va diferenţia 
de la o persoană la alta, în funcţie de tipul nevoilor 
active (nesatisfăcute). Necesitățile care devin operante 
formează motivul comportamentului respectiv, direcţi-
onat spre satisfacerea lor. 

Provocările învăţării autoreglate Pentru studenţi



�

ex catheDra

în literatura de specialitate se diferenţiază două mari 
categorii de motive care dirijează comportamentele 
umane:

a) motive înnăscute, determinate de nevoile funda-
mentale, comune tuturor oamenilor (de exemplu, 
de hrană, de adăpost, de asistenţă medicală etc.).

b) motive dobândite, care variază de la o persoană la 
alta, în funcţie de condiţiile psihosociale în care se 
formează şi se dezvoltă. Acestea sunt operate de 
nevoile superioare – de apartenenţă, de apreciere, 
de autorealizare etc.

Transformarea unei nevoi active în nevoie ope-
rantă se realizează doar dacă nevoile active de rang 
inferior sunt satisfăcute rezonabil sau integral. Sa-
tisfacerea rezonabilă se referă la acoperirea nevoii 
în cauză întru reducerea caracterului său urgent [3]. 
Astfel, atât timp cât nevoile fiziologice nu sunt sa-
tisfăcute rezonabil, comportamentul va fi orientat în 
direcţia satisfacerii acestora. 

Teoria motivaţiei conține o serie de modele ce tind 
să explice conduita umană şi să ofere o bază pentru 
evaluarea probabilităţii comportamentale, în funcţie de 
nevoile active care sunt operante şi de particularităţile 
condiţiilor de mediu.

1. Modelul ierarhiei nevoilor a lui Maslow 
Conform acestuia, există 5 categorii de nevoi:
a) nevoi de subzistenţă – biologice şi sociale (de 

hrană, de adăpost, de îmbrăcăminte, de mijloa-
ce economice de obţinere a bunurilor necesare 
vieţii);

b) nevoi de securitate – sunt constituite din bunuri 
ce asigură protecţie în faţa factorilor distructivi: 
calamități naturale, boli, agresiuni, procese so-
ciale negative;

c) nevoi sociale şi de apartenenţă – fiind o fiinţă 
socială, omul aparţine unor grupuri sociale: 
familie, comunitate locală, naţiune, dar şi unui 
grup de prieteni, unei comunităţi profesionale, 
spirituale. El vrea să se simtă acceptat de aceste 
grupuri, să se integreze în mediul lor protectiv;

d) nevoi de recunoaştere socială – de prestigiu soci-
al, de aprecierea şi stima celorlalţi, de încredere 
şi stimă de sine. buna funcţionare este asigurată 
de încrederea/aprecierea celorlalţi şi, în mod 
social, de încrederea de sine. lipsa acestora are 
o influenţă negativă, inhibitoare;

e) nevoi de autoactualizare – omul deţine un set 
de capacităţi fizice, psihice, intelectuale etc., 
perfectibile continuu. Prin activitate, acesta 
le actualizează mereu, confirmându-le şi dez-
voltându-le. Maslow sugerează că autoactuali-
zarea – funcţionarea efectivă a posibilităţilor 
individuale – reprezintă una dintre necesităţile 
fundamentale, specifice fiinţei umane. Omul are 

nevoie nu numai să mănânce, să doarmă, să se 
îmbrace, să se adăpostească, dar și să acţioneze 
pentru a-şi valorifica capacităţile de dezvoltare. 
Doar în acest fel se poate simţi orientat spre 
realizare [1, p. 5].

Modelul descris asigură înţelegerea comportamen-
tului oamenilor în diverse situaţii numai dacă este 
identificat gradul de satisfacere a setului de nevoi. 
Satisfacerea nivelului rezonabil al nevoilor constituie 
o problemă delicată, iar rezolvarea ei va condiţiona 
eficacitatea sistemului propriu de motivare. Această 
satisfacere este de două tipuri: deficitară (acoperă 
nevoi de rang inferior, fiziologice şi de securitate, 
numite deficitare) și de antrenare (acoperă nevoi 
de rang superior, de autoreglare, cu rol deosebit în 
afirmarea personalităţii).

Conform acestui model, satisfacerea nevoilor pri-
mare va spori eficienţa în realizarea sarcinilor ce ţin de 
nevoile superioare. Astfel, dacă managementul timpului 
include predominant sarcini ce satisfac nevoi superi-
oare, se impune să asigurăm o îndeplinire rezonabilă 
a nevoilor primare, pentru a concentra eforturile spre 
îndeplinirea optimă a propriilor sarcini.

2. Modelul achiziţiei succeselor 
Rolul central în orientarea comportamentului este 

atribuit nivelului de aspiraţie, ce desemnează dorin-
ţele, care variază de la o persoană la alta şi se supun 
valorii raportului dintre succesele atinse şi succesele 
proiectate. Astfel, cu cât realizările sunt mai mari, 
cu atât şi retroacţiunea provocată asupra nivelului de 
aspiraţie va fi mai intensă, iar aceasta se va realiza 
cu o probabilitate mai mare doar dacă subiectul a 
obţinut un şir de succese în evoluţia sa personală şi 
profesională.

Modelul achiziţiei succeselor oferă o viziune asupra 
managementului timpului din perspectiva succeselor 
obţinute în urma utilizării unor tehnici ce au asigurat 
o creştere a productivităţii. Dacă în trecut a fost fo-
losită o strategie de management al timpului soldată 
cu un rezultat de valoare, persoana va repeta acest 
comportament pe baza modelului dat. Este important 
să menţionăm că aceeaşi achiziţie în diverse situaţii 
poate fi percepută drept succes sau insucces, cert este 
că achiziţia respectivă va micşora calea spre succes în 
urma evaluării şi adaptării propriilor resurse la situaţii 
concrete [2, p. 42]. 

3. Modelul bifactorial al lui Herzberg 
Acest model explică motivarea comportamentului 

prin intermediul a două categorii de factori de care 
depinde eficienţa muncii: 

a) factori igienici (extrinseci), care se referă 
la condiţii, context: relaţiile interpersonale, 
remunerarea, securitatea, statutul, condițiile 
tehnice etc.; 
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b) factori motivatori (intrinseci), care privesc aspec-
tele calitative ale activităţii prestate de subiecţi: 
realizările, recunoaşterea muncii, promovările, 
responsabilitatea etc.

în organizarea propriilor sarcini este importantă 
recunoaşterea factorilor motivatori şi acordarea de 
timp suficient pentru satisfacerea acestora, asigurând, 
totodată, în măsură mai mică, dar rezonabil, îndeplinirea 
factorilor igienici.

4. Modelul performanţelor aşteptate 
Potrivit acestui model, orice comportament este 

caracterizat de o anumită constanţă, iar modificarea 
lui reclamă timp. Pentru a explica modelul respectiv, 
se utilizează următoarele concepte: forţă – reprezintă 
motivaţia persoanei; instrumentalitate – gradul în 
care efortul generează rezultate; valenţă – intensitatea 
dorinţei de a obţine rezultate; aşteptare – expectanţa, 
faptul dacă persoana are sau nu are şanse de a atinge  
rezultatul dorit.

Modelul oferă o evaluare calitativă în funcţie de 
intensitatea dorinţei, dar şi de şansele reale de a cumula 
rezultatele scontate. Acesta poate servi drept instrument 
de calculare a necesităţii investiţiei timpului în realizarea 
unor activităţi sau sarcini prin oferirea de date concrete, 
în funcţie de situaţia propusă, cu ajutorul unor formule 
de calcul [2, p. 44].

5. Modelul teoriei X şi teoriei Y ale lui McGregor 
Teoria X prevede aplicarea controlului, a dirijării şi 

a sancţionării pentru a asigura îndeplinirea sarcinilor, 
pornind de la premisa că oamenii evită munca, ceea 
ce generează lipsă de profesionalism, de iniţiativă, de 
asumare de responsabilităţi.

Teoria Y presupune contrariul: munca produce sa-
tisfacţie celui care o execută în condiţii propice pentru 
realizarea scopurilor personale, ceea ce sporește pro-
ductivitatea profesională.

un management eficient, din perspectiva teoriei Y, 
presupune dezvoltare personală prin valorificarea po-
tenţialului individual, utilizând la maxim competenţele, 
prin delegare, prin adoptarea unui stil de management 
în funcţie de condițiile existente [2, p. 46].

6. Teoria analizei tranzacţionale (TAT)
la baza acestei teorii se regăsește concepția celor 

trei stări distincte ale eului, care corespund statutului 
de părinte, de adult şi de copil, prezente simultan în 
structura personalităţii fiecărei persoane. Fără a putea 
fi extinsă la relaţiile de grup, aceasta permite explicarea 
comportamentului, în special pentru relaţiile interperso-
nale, clasificate în trei categorii: 

a) tranzacţii complementare (reciproce) – se stabilesc 
în condițiile în care interlocutorii adoptă aceeași 
stare a eului (de exemplu, adult – adult); 

b) tranzacţii încrucişate – atunci când un interlocu-

tor adoptă o altă stare a eului decât cea în care se 
află partenerul; în acest caz se produce o ruptură 
în comunicare, iar unul dintre interlocutori tre-
buie să-și schimbe starea; 

c) tranzacţii ulterioare (duble) – în cazul acestor 
relaţii apar două planuri de legături: nivelul 
social şi nivelul psihologic, or, există două me-
saje contradictorii ale comunicării: explicit (la 
nivelul conversației sociale) și implicit (la nivel 
psihologic). 

Modelele de comportament de tip relaţional consacră 
eforturile ştiinţelor de a oferi o mai bună înţelegere a 
acţiunilor umane, a specificului lor şi reflectă necesitatea 
unei abordări diferenţiate a diverselor tipuri de compor-
tament, în funcţie de tipul de interacţiuni: om – mediu; 
om – om; om – grup [2, p. 48].

În concluzie: Pe măsură ce creşte gradul de 
independenţă şi de responsabilitate al studentului 
pentru învăţare, acesta va căuta surse de susţinere, 
pentru a-şi crea propria reţea de suport. Performanţele 
studenţilor sunt determinate de aptitudinile, abilită-
ţile, capacitățile acestora de a-și mobiliza resursele 
în vederea executării eficiente a sarcinilor. Această 
capacitate este o funcţie a motivaţiei şi a controlului 
motivaţional al studenţilor. Performanţele pe care 
le ating datorită utilizării strategiilor de autoregla-
re în învăţare joacă un rol important în dinamica 
automotivaţională. Motivaţia puternică şi susţinută 
poate conduce la performanţe, iar performanţa, ca 
succes repetat, întăreşte automotivaţia în procesul 
de învăţare.
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